

Ценностный мир современного человека: Беларусь в проекте «Исследование европейских ценностей» / Под ред. Д.М. Булышко, А.Н. Данилова, Д.Г. Ротмана. Мн.: БГУ, 2009. 231 с.: ил.

Рецензируемая работа отражает авторскую интерпретацию социологического материала, полученного при изучении базовых ценностей современного белорусского общества. При этом авторы исходят из того, что «система ценностей есть эмпирически выявляемый существенный компонент социальной организации общества» (с. 13), что позволяет исследовать ценности методами социологической науки.

Обращение к проблеме трансформации базовых ценностей заслуживает внимания и поддержки. Для Республики Беларусь, реализующей в последние два десятилетия самостоятельную государственную политику, очень важным представляется одобрение гражданами избранного курса развития. Появление работы, обобщающей отдельные тенденции общественного развития, – вполне логично и оправданно. Тем более что авторы данной монографии – профессиональные социологи, имеющие многолетний опыт исследовательской и преподавательской работы.

Особую ценность представляет эмпирический материал, полученный в результате изучения вопроса по сопоставимым методикам, в результате чего удалось проанализировать особенности трансформации базовых ценностей в последние двадцать лет. В работе принимали участие отечественные и зарубежные авторы. Так, в рамках проекта «Исследование мировых ценностей» сбор данных осуществлялся Институтом социологии НАН Беларуси (1990) и лабораторией «НОВАК» (1996) (руководитель – А.П. Вардомацкий). Далее в 2000 и 2008 гг. Центр социологических и политических исследований БГУ (руководитель – Д.Г. Ротман) осуществил проект «Исследование европейских ценностей». В монографии использованы также результаты изучения проблем белорусского общества, проведенного ЦСПИ БГУ. В качестве архивов данных и их распространителей выступают WVS (Исследование мировых ценностей), EVS (Исследование европейских ценностей), а также Центральный архив эмпирических социальных исследований г. Кельн. Одна из глав книги написана голландскими учеными (Л. Хальманом, Ж. Хагенаасом, Г. Моорсом). Их материал дает возможность компаративного изучения системы ценностей населения Беларуси и базовых ценностей жителей европейских стран.

В книгу включены тексты, в которых рассматриваются общетеоретические представления о базовых ценностях (семья, работа, здоровье, социальный капитал, политика, религия), динамика базовых ценностей населения Беларуси под влия-

нием социально-экономических и политических изменений. Многие вопросы подвергнуты анализу с позиций требований и проблем современности, что делает возможным использовать усвоенный материал для анализа социально-политических событий и ситуаций.

Монография состоит из введения, 11 глав, заключения и приложения. Авторами дается последовательное раскрытие проблемы, связанной с динамикой ценностного мира современного человека. С этой целью они неоднократно «проходят по кругу» основных вопросов, возвращаясь к ним то в исторической плоскости, то с позиции теоретического анализа, то с точки зрения прикладного поведенческого аспекта. Это позволит читателю получить достаточно завершённое представление о развитии духовно-нравственных ориентаций, особенностях их формирования и функционирования в современных условиях. Структура построения монографии определяет последовательность ее содержательной части и мировоззренческую направленность. Суть мировоззренческой направленности состоит в движении от освоения общих вопросов в их исторической плоскости через теоретическую рефлексию и логический анализ к прикладному, практическому аспекту.

Вводная и заключительные части монографии, подготовленные членом-корреспондентом НАН Беларуси А.Н. Даниловым, дают читателю представление о задачах, которые ставил перед собой коллектив авторов. Подчеркивается социальная острота вопросов, связанных с ценностным миром человека, необходимость осмысления тенденций динамичного развития базовых ценностей белорусов для сохранения устойчивого развития молодого государства.

В главе «Современное белорусское общество: динамика перемен и эволюция ценностей» (авторы А.Н. Данилов, Д.Г. Ротман) представлен весьма интересный сравнительный материал социологических опросов, проведенных по репрезентативным национальным выборкам в странах СНГ. Отмечается, что, начав в 1991 г. примерно с равного старта, связанного с эйфорическими представлениями о суверенности и независимости, к 2001 г. страны Содружества уже достаточно заметно различались по уровню социального доверия граждан. Оценки ими своего материального положения и условий жизни к этому времени вывели Беларусь на лидирующие позиции. Интерес представляет также анализ распределения предпочтений в реестре базовых ценностей, связан-

ных с социально-демографическими особенностями респондентов.

В главе «Социологический анализ ценностей» (автор Д.М. Булышко) представлен теоретический анализ ценностей. В данной главе отсутствуют какие-либо эмпирические данные, что несколько уводит читателя от темы, вынесенной в заглавие. На наш взгляд, неоправданно «выпали» отдельные отечественные и российские исследователи природы и сущности ценностей. Вместе с тем вполне закономерной является попытка автора перейти от анализа базисных структур и соответствующих базисных ценностей к практической стороне вопроса, например к организации международного проекта исследования европейских ценностей.

Особое место в книге занимает глава «Карта культур Европы. Исследование основных ценностных ориентаций населения европейских стран», авторами которой являются зарубежные исследователи – Л. Хальман, Ж. Хагенаас, Г. Моорс. Исходя из того, что Европа не представляет собой однородную часть мира, авторы подчеркивают необходимость конкретного исследования существующих различий культур и ценностей этого региона. Благодаря данному разделу монографии в оборот введен представительный массив эмпирических данных, характеризующих культурное и ценностное разнообразие Европы как сложнейшую мозаику старых и новых представлений и самоидентификаций европейцев. Импонирует авторский вывод о том, что «не существует уникальной траектории изменения ценностей» (с. 52). Это означает необходимость мониторинговых исследований ценностного мира человека.

Заслуживает внимания глава «Семья» (авторы А.К. Воднева и С.Ф. Сидоренко). Проведенные исследования подтверждают неизменно высокий престиж семьи для граждан Беларуси, нацеленность большинства из них на традиционные формы брака, признание духовно-нравственных качеств важнейшими условиями счастливой семейной жизни. Подчеркивается, что в «ценностном сознании белорусов семья как базовая ценность занимает первое место среди таких важных для человека жизненных ценностей, как работа, друзья, свободное время, политика и религия» (с. 72). При этом в ценностном сознании населения доминирует эгалитарный тип семьи, обеспечивается гендерное равенство. Вместе с тем установлена трансформация ценностного сознания, в первую очередь высокообразованных молодых людей, в направлении к модернистской модели семьи.

В.Л. Ананьевым и Л.В. Филинской подготовлена глава, посвященная работе как важнейшей жизненной ценности. Исполь-

зуя данные исследований, авторы формулируют выводы о связи экономической составляющей массового сознания с результативностью экономических реформ. Отношение к работе оценивалось по ее восприятию как ценности, а также по исследованию структуры трудовых ценностей. Отмечается, что ценностные ориентации в отношении работы испытывают влияние со стороны общей экономической ситуации и не обладают такой устойчивостью, как, например, семья. В структуре трудовых ценностей наиболее важными являются такие условия, как «заработная плата», «хороший коллектив», «интересная работа». Именно такой рейтинг ценностей в структуре трудовых ориентаций сохраняет стабильность, несмотря на изменяющиеся условия экономической ситуации. Вместе с тем отмечается противоречивость и амбивалентность массового сознания в отношении к труду, что в значительной мере определяет необходимость дальнейшего изучения ориентаций населения на работу как важнейшую жизненную ценность.

Одна из глав посвящена важнейшему приоритету государственной политики и высшей жизненной ценности – здоровью. Глава «Здоровье как ценность», подготовленная В.Д. Жакевич, Н.А. Савич и Л.А. Соглаевой, изложена содержательно, с отсылкой к историческим вехам и позициям Всемирной организации здравоохранения, опирается на представительную картину эмпирических данных. Особенно интересен материал о проблемах современного общества с его нравственными противоречиями и коллизиями. Анализ моделей поведения населения в отношении здоровья показывает, что, несмотря на высокую значимость данной ценности, в реальной жизни у большинства доминирует установка на вторичную ценность здоровья и здорового образа жизни.

Раздел «Социальный капитал» (авторы А.К. Воднева, Л.А. Соглаева) предлагает авторское видение проблемы, вынесенной в заглавие. Следует отметить, что данная тема не имеет устоявшихся традиций в определении и рассмотрении своего предмета. Это необходимо учитывать при оценке содержательной части данного раздела. Авторы недостаточно полно, на наш взгляд, использовали возможности социологических интерпретаций понятия «социальный капитал». Вместе с тем несомненный интерес представляют иллюстрации, свидетельствующие о солидарности, взаимодоверии и взаимных обязательствах – этих важных составляющих социального капитала современного общества.

Динамика доверия населения к политико-правовым институтам представлена в

главе «Политические ценности» (авторы О.В. Иванюто, В.В. Правдивец и Д.Г. Ротман). Обратим в данном случае внимание на вывод авторов, связанный с оценкой положительной динамики ценностных ориентаций в области политики. Авторы усматривают ее в освобождении массового сознания от патерналистского мировоззрения, присущего советскому периоду, и снижении за последние 10 лет (более чем в 2 раза) количества людей, возлагающих основные надежды на государство. На наш взгляд, это обстоятельство не может быть однозначно отнесено к положительным тенденциям.

Представленные в главе «Религия» материалы являются результатами первого этапа анализа вопросов, связанных с выявлением места религии в структуре массового сознания белорусов. Автор главы С.А. Морозова справедливо отмечает необходимость четкого определения в ходе социологического изучения религии критериев религиозности, измеряемых переменных и эмпирически фиксируемых форм, а также применения соответствующих комплексных качественных методик. Исследование социального смысла религиозных практик позволяет установить социальную ценность и мотивационную функциональность религии, ее место в системе наиболее важных жизненных ценностей.

В силу особой значимости для будущего белорусского государства в монографии особо выделены мировоззренческие процессы, происходящие в молодежной среде. Глава «Ценностные ориентации молодежи» (автор Е.А. Данилова) дает представление о характере динамики ценностных ориентаций молодого поколения Бе-

ларуси за последние 20 лет. Автор подчеркивает, что, согласно данным социологических исследований, ценностные ориентации молодежи претерпели некоторые изменения: наблюдается сохранение высокой значимости семьи, рост значимости трудовой деятельности, общения и религии.

Также в книге представлен анализ антиценностей – рецидивов девиантного поведения людей. Опираясь на основы социологического подхода к исследованию девиаций, разработанные Э. Дюркгеймом и Р. Мертоном, автор раздела «Антиценности» И.В. Левицкая предлагает интерпретации эмпирических данных, полученных в социологических опросах. Среди проблем, связанных с девиантным поведением, автор выделяет алкоголизм и наркопотребление, суициды, отклонения в сфере моральных норм (гомосексуализм, проституция). В современном обществе отмечается отсутствие культурного единства, плюрализм ценностей и норм, среди которых «антиценности» занимают определенное место и влияют на мировоззрение и поведение населения.

В заключение отметим, что итоги сравнительных крупномасштабных социологических проектов пока еще редко становятся достоянием широкой общественности. Монография «Ценностный мир современного человека», несомненно, привлечет внимание специалистов и будет полезна читателям, интересующимся проблемами современного общества. Книга читается с интересом, материал содержательный, легко усваивается и тем самым достигает необходимого познавательный эффект.

С.П. Винокурова,

доктор философских наук, профессор